

# 国际·关注

1月5日,在连接伊拉克首都巴格达与费卢杰的公路上,一名男子从被烧毁的卡车旁走过 (新华社/法新)

## “基地”组织公开“建国” 惹恼美国

美国力挺伊拉克予以打击,但表示不会派遣军队增援

□新华社供本报特稿(记者 张代蕾)

“基地”组织伊拉克分支“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”4日控制伊拉克安巴尔省重镇费卢杰,并宣布费卢杰为“伊斯兰国”。在中东访问的美国国务卿约翰·克里5日说,美国支持伊拉克政府打击近日在安巴尔省作乱的“基地”组织分支,但美国不会派遣军队增援。



1月5日,在费卢杰,当地部族武装人员挥舞着武器 (新华社/法新)

### 1 公开“建国”

美国《华盛顿邮报》4日援引一名当地记者的话报道称,“基地”组织伊拉克分支“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”的黑色旗帜4日在伊拉克费卢杰市政府建筑物上竖起。“‘基地’组织人员降下并焚烧伊拉克国旗,在所有建筑物上插上他们自己的旗帜。”这名记者说。

数百名持枪的“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”武装人员当天包围费卢杰一个由数千人参加的露天礼拜场所。一个蒙面的武装人员走上讲坛,宣布费卢杰

为“伊斯兰国”,号召当地居民与他们一起对抗伊拉克政府。“我们不想伤害你们,也不想抢夺你们的财物。”这名武装人员说,“我们想帮你们重开学校和其他机构,把正常生活还给你们。”

费卢杰并不是“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”的唯一目标,英国路透社称,近几个月来,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”正稳步收紧对逊尼派占主导地位的伊拉克安巴尔省的控制,目标是建立一个横跨伊拉克、叙利亚边境地区的逊尼派穆斯林国家。

### 2 惹恼美国

“基地”组织公开“建国”的举动惹恼了美国 and 伊拉克政府。美国国务卿克里当天离开耶路撒冷,飞赴约旦。临行前,他告诉媒体,美国“非常关注”伊拉克西部安巴尔省首府拉马迪和重镇费卢杰的安全局势。

从去年年底以来,伊拉克安全部队与“基地”组织武装分子在这两座城市发生武装冲突,目前已造成上百人死伤。费卢杰遭“基地”组织伊拉克分支

“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”全面控制。

克里说:“我们非常关注‘伊拉克和黎凡特伊斯兰国’的动向。他们企图在伊拉克和叙利亚站稳脚跟,是这一地区最危险的组织。”

他说,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”加剧中东地区的动荡,阻碍伊拉克战后民主进程,美国支持伊拉克政府和其他势力打击这一武装组织。

### 3 不派军队

克里说,自去年年底冲突发生以来,美国方面已和安巴尔省一些支持政府的部族首领接触,帮助他们与政府军配合,共同打击“基地”组织恐怖分子。

安巴尔省的一些部族武装对伊拉克当局不满,导致当地出现政府军、“基地”组织和部族武装三方混战局面。伊政府军4日在一些部族武装配合下夺回了

拉马迪的控制权。

克里排除美国军队重返伊拉克的可能性。

“这是属于伊拉克的战争……我们不打算回来,不打算参与这场战争。”克里说,“这是他们的战斗。我们会帮助他们(伊拉克政府)打仗。他们最终会赢得这场战斗,我相信他们能获胜。”

### 4 蓄势反攻

伊拉克军方官员5日说,政府安全部队正蓄势对失守的费卢杰展开“大反攻”,力争在几天内夺回这一重镇。

陆军中将拉希德·弗雷告诉伊拉克国家电视台,政府军需要“两到三天”时间赶走“基地”组织武装势力,收复费卢杰和拉马迪的部分地区。

他说,反攻行动将由支持政府的逊尼派部族

武装主导,政府军负责提供空中掩护和地面后勤支持。

法新社5日援引一名不具名政府官员的话报道称,政府军的特别行动队已进入费卢杰城区作战。

这名官员说,政府军大部队的眼下驻守在费卢杰城区外围,以留出时间让更多居民逃出城,同时等待命令发动攻击,镇压恐怖分子。

#### 相关新闻

### 伊拉克总理敦促 费卢杰居民驱逐恐怖分子

□新华社巴格达1月6日电

伊拉克总理马利基6日发表声明,敦促西部安巴尔省重要城市费卢杰的居民和部族驱逐恐怖分子,以免该市遭受武装冲突的威胁。

据伊拉克国家电视台当天报道,总理兼武装部队总司令的马利基还下令安全部队不要军事打击居民区。

从本月4日开始,伊安全部队已失去对费卢杰市区的控制。过去几天,伊安全部队多次从外围向该市发射炮弹,造成一些平民伤亡。在安巴尔省首府拉马迪等其他一些地方,伊安全部队和逊尼派部族武装连日来一直联手打击“基地”组织武装人员。

去年12月30日,伊安全部队对拉马迪附近一个大型反政府示威者营地展开清理行动,并与示威者及部族武装发生冲突。随后,冲突蔓延到安巴尔省其他地区。为缓和该省的紧张局势,马利基在去年12月31日宣布伊拉克安全部队从安巴尔省的一些城市撤出。

本月1日,部族武装开始接管拉马迪和费卢杰等城市,然而大批“基地”组织武装分子趁乱进入这些城市,攻占警察局、抢夺武器、释放囚犯,冲突再度升级。当晚,马利基宣布撤销从安巴尔省的一些城市撤军的决定,并将向这些城市增派部队。

#### 相关链接

### 费卢杰

费卢杰是美国人熟悉的战略重镇。在2003年美国领导的伊拉克战争打响后,费卢杰曾是两次猛烈袭击的目标,美军说它是自越南战争以来他们遭遇的“最难打的战场”。

2006年年底以后,在逊尼派部族武装的帮助下,美军经过数年的战斗才勉强从武装分子手中夺回对安巴尔省的控制权,但冲突一直不断。费卢杰几乎成为反美武装的大本营,被称为“抵抗之都”。根据独立网站“战争伤亡网站”的统计,美军在伊拉克安巴尔省战死的所有将士中,死于费卢杰的将士几乎占1/3。

**洛阳网** www.lyd.com.cn

**洛阳人,看洛阳手机报**

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。